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PREMESSA 
In questa nuova rubrica parlerò delle tecniche di base del gioco della carta. 
Ogni mese troverete un breve preambolo teorico e alcuni casi pratici tratti da smazzate realmente 
giocate. Se qualche lettore volesse chiedermi degli ulteriori chiarimenti o sottopormi delle situazioni 
sarò lieto di farlo, potete scrivermi una e-mail a paolo_farina@fastwebnet.it 
 
 
 
1) BATTERE O NON BATTERE LE ATOUT 
Una delle tecniche di base del gioco della carta a colore è quella del battere le atout per evitare che 
gli avversari possano tagliare. E’ noto a tutti il famoso detto” 100.000 inglesi si buttarono nel Tamigi 
per non aver battuto le atout”. Ma questa però non è una verità assoluta perché è certamente giusto 
in moltissimi casi ma è altrettanto giusto NON battere le atout quando è possibile realizzare delle 
prese in più realizzando dei tagli.  
Guardiamo un esempio: 
 
  ♠ 9 8 7 
  ♥ 8  
  ♦ A Q J 10  
  ♣ K 9 6 4 3 
 
 
 
 
  ♠ A K Q J 10 
  ♥ A 9  
  ♦ K 6 3 
  ♣ A 5 2 
 
 
Contratto: 7♠ Dich. Sud 
 

Ovest attacca di K di cuori che voi prendete di A, come proseguite? 
 
E’ evidente che se adesso battete tutte le atout realizzate 5 picche, 1 cuori, 4 quadri e 2 fiori e vi 
manca la 13°  presa. Se invece, preso di A di cuori, giocate subito la 2° cuori di mano e la tagliate al 
morto e battete le atout successivamente, di prese ne realizzate 13. 
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Questo era un esempio molto facile, provate adesso a giocare questa mano: 
 
  ♠ K Q 3 
  ♥ J 9 
  ♦ A Q 
  ♣ Q 9 8 7 6 4 
  
 
 
  ♠ A J 8 6 5 4 
  ♥ Q 
  ♦ 10 8 4 3 2 
  ♣ 5 
 
 
Contratto 4♠ Dich. Sud 
 

Ricevete l’attacco di A e K di cuori che tagliate di 4 di picche e tocca a voi. 
 
Ecco la smazzata completa giocata al Bridge Club Milano: 
 
 
  ♠ K Q 3 
  ♥ J 9 
  ♦ A Q 
  ♣ Q 9 8 7 6 4 
  (morto) 
 ♠ 7  ♠ 10 9 2 
 ♥ A K 10 5 4 2  ♥ 8 7 6 3   
 ♦ K J 6 5  ♦ 9 7 
 ♣ K J  ♣ A 10 3 2 
  (voi) 
  ♠ A J 8 6 5 4 
  ♥ Q 
  ♦ 10 8 4 3 2 
  ♣ 5 
   
 
Se battete le atout e poi fate l’impasse a quadri, questo va bene ma purtroppo andate sotto perché, 
come vedete, Ovest ha K J quarti e dovete pagare 1 cuori, 1 fiori e 2 quadri. 
Tagliato il K di cuori bisogna anticipare l’impasse a quadri per poter tagliare almeno una quadri al 
morto. 
Vediamo come procedere: tagliate il K di cuori e giocate piccola quadri e passate la Q del morto fa-
cendo la presa, incassate anche l’A e giocate piccola fiori dal morto. 
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Ovest prende di J di fiori e gioca il 7 di picche che voi prendete di J in mano e tagliate una quadri con 
la Q di picche. Ecco la situazione: 
  ♠ K 
  ♥ 
  ♦ 
  ♣ Q 9 8 7 6 
  (morto) 
 ♠   ♠ 10 2 
 ♥ 10 5 4 2  ♥ 8     
 ♦ K    ♦ 
 ♣ K   ♣ A 10 2 
  (voi) 
  ♠ A 8 6 5 
  ♥ 
  ♦ 10 8 
  ♣ 
 
Adesso finalmente potete battere il K di picche poi tagliate una fiori del morto, battete l’A di picche 
eliminando l’ultima atout di Est, cedete la  4° quadri a Ovest,  tagliate il suo ritorno e realizzate tutte 
le prese restanti. La presa di taglio fatta al morto, prima di battere le atout, vi ha permesso di realiz-
zare il contratto. 
Difficile? Probabilmente si perché ben 5 Sud su 7 sono andati sotto in questa smazzata per aver bat-
tuto le atout e non aver anticipato il colore laterale per effettuare un taglio al morto. 
 
 
Un altro esempio: 
 
  ♠ K 7 4 
  ♥ K 10 5 3 
  ♦ J 10 5 4 
  ♣ K J 
 
   
 
  ♠ A 9 8 6 3 
  ♥ A Q J 7 
  ♦ K 
  ♣ 5 4 3 
 
Contratto 4♠ dich. Sud 
 

Ovest attacca di 3 di quadri. 
 

Ne approfitto per ricordarvi che il dichiarante deve sempre informarsi dagli avversari su che conven-
zioni hanno negli scarti e poi deve anche chiedere al compagno di chi attacca, che convenzione han-
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no sull’attacco. In questo caso, per esempio, è utile sapere se l’attacco di 3 è un attacco in busso cioè 
viene da un onore oppure è un attacco in conto che mostra un numero di carte pari o dispari ( lo 
vedrete al 2° scarto) senza dare informazioni sugli eventuali onori posseduti. 
Est vi dice che è un attacco in busso, poi prende di A e gioca  il 2, così deducete che Ovest è o sin-
golo di 3 oppure ha la Q. Voi tagliate di 6 e fate la presa. 
Come proseguite? 
Se avete deciso di battere le atout andate sotto perché realizzate solo 9 prese: 4 picche, perché for-
tunatamente sono divise 3 — 2, una fiori perché la Q è ben messa e 4 cuori. 
Bisognava fare questo conto prima di battere A e K di atout e capire che serviva fare una presa in 
più e, poiché non c’erano colori da sviluppare, era necessario farla con un taglio in più al morto o 
con due in più in mano. 
Tagliata la 2° quadri giocate fiori e passate il J, Est prende di A e gioca il 3° giro di quadri, voi tagliate, 
notate che Ovest non ha fornito la Q e siete in questa situazione: 
 
 
  ♠ K 7 4 
  ♥ K 10 5 3 
  ♦ J 
  ♣ K 
   
 
 
 
  ♠ A 9 8 
  ♥ A Q J 7 
  ♦ 
  ♣ 5 4 
 
 
Adesso potete giocare in 2 modi equivalenti: 
Uno, giocate fiori al K, adesso potete incassate il K di picche e l’A in mano e tagliate la 3° fiori al 
morto poi giocate le 4 cuori vincenti e la difesa non potrà che incassare la presa di atout. 
Secondo, giocate A di picche e picche al K e tagliate la 4° quadri poi giocate le 4 cuori vincenti e la 
difesa non potrà che incassare la presa di atout. 
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